

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор,
проректор по научной

работе РУДН,
д.ф.н. профессор

Н.С. Кирабаев

2016 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертационной работы Таниной Нины Александровны на тему: «Научное обоснование сестринской модели профилактических мероприятий в условиях детского загородного оздоровительного учреждения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность исследования.

Здоровье детей и подростков во многом определяется социально-экономическим благополучием общества, условиями воспитания, образования и жизни в семье, качеством окружающей среды, уровнем и доступностью медицинской помощи.

По данным ряда научных исследований, за последние 20 лет среди школьников произошел рост распространенности морфофункциональных отклонений и хронических заболеваний. Увеличился (на 5–40%) удельный вес хронических болезней и морфофункциональных отклонений системы пищеварения, костно-мышечной системы (на 10–25%), хронических болезней нервной системы (на 10–35%). У детей и подростков, проживающих в крупных промышленных городах со значительными выбросами в атмосферу загрязняющих веществ, на 2 ранговом месте, после патологии желудочно-кишечного тракта, находятся болезни органов дыхания, а костно-мышечные болезни (нарушения осанки, уплощение стоп, плоскостопие, сколиоз) – на третьем. Поэтому охрана и укрепление здоровья детей и подростков является

государственной задачей, одним из приоритетов концепции национальной безопасности.

Важным этапом оздоровления детей и подростков следует рассматривать летнюю оздоровительную кампанию. Даже в течении одной смены (21 день) коллектив медицинских работников совместно с педагогами может заложить основы формирования у детей убежденности в необходимости ведения здорового образа жизни. Это комплексная профилактическая, обучающая и воспитательная деятельность, направленная на повышение информированности по вопросам здоровья и его охраны, на формирование навыков укрепления здоровья, создание мотивации у детей для ведения здорового образа жизни.

Вышеизложенное определило актуальность, перспективную и практическую значимость диссертационной работы Таниной Н.А., поставившей целью научно обосновать, разработать и апробировать сестринскую модель профилактических мероприятий в детских загородных оздоровительных учреждениях различных организационно-правовых форм, данная модель и программа профилактических мероприятий позволяет эффективно использовать материально-техническую базу, природные факторы, организацию питания, оздоровительный режим и медицинские кадры в детских загородных оздоровительных учреждениях.

Новизна полученных автором результатов, выводов и рекомендаций.

Автором получены новые данные о состоянии и динамике приоритетных критериев здоровья (физическое развитие, уровень функциональных резервов организма, физическая подготовленность) в период краткосрочного летнего отдыха в детских оздоровительных учреждениях различных форм собственности.

Дана медико-социальная характеристика образа жизни детей, поступающих в летние оздоровительные учреждения. Изучены особенности самосохранительного поведения детей: отношение к здоровью, отношение к физической культуре и спорту, отношение к привычкам, сопряженные с риском для здоровья, медицинская активность.

На основе использования скрининг оценки функциональных резервов организма, включая физическую подготовленность, обоснованы критерии оценки эффективности краткосрочного пребывания детей в оздоровительном учреждении.

Впервые предложена и обоснована сестринская модель и программа профилактических мероприятий в условиях детского загородного оздоровительного учреждения.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Значимость для науки результатов работы определяется тем, что автором обоснована и разработана сестринская модель и программа профилактических мероприятий для детских загородных оздоровительных учреждений различных организационно-правовых форм собственности, позволяющая повысить результативность оздоровления детей и способствующая формированию их здоровьесберегающего поведения.

Разработаны объективные критерии для оценки эффективности краткосрочных оздоровительных программ.

Предложена методика расчета коэффициента эффективности реализации профилактических программ в условиях краткосрочного летнего оздоровительного отдыха детей и шкала его оценки.

Внедрение результатов работы в практику здравоохранения.

Сестринская модель организации профилактических мероприятий в детских летних оздоровительных загородных лагерях используется в практической деятельности ДОБО «Ласточка» - филиал ООО «Газпром трансгаз Нижний Новгород», ДОЦ «Водопръ», Департамента образования Арзамасского района Нижегородской области. Материалы исследования и разработанное на их основе, методическое пособие «Организация профилактических мероприятий в детском оздоровительном лагере» (Н. Новгород, 2016), утвержденное Министерством здравоохранения Нижегородской области используются в учебно-педагогическом процессе на кафедре экономики, менеджмента и медицинского права ГБОУ ВПО НижГМА Минздрава России, кафедре профилактической медицины ГБОУ ВПО

НижГМА Минздрава России; при подготовке сестринского персонала в ГОУ СПО «Нижегородский медицинский базовый колледж», ГАОУ ДПО «Нижегородский областной центр повышения квалификации специалистов здравоохранения».

Обоснованность научных положений, выводов и предложений.

Полученные автором научные данные основаны на обширном статистическом материале. В работе использовался комплекс современных методов исследования, позволивший получить высокоинформативные и достоверные результаты. Достаточное число наблюдений в совокупности с применением современных исследовательских методов и тщательной статистической обработкой полученных данных позволяют считать сформулированные выводы и практические рекомендации хорошо обоснованными.

Публикации по теме диссертации.

По теме диссертации опубликовано 12 печатных работ, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации основных положений диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Результаты диссертационной работы целесообразно использовать при разработке и реализации целевых программ профилактических мероприятий в условиях детского загородного оздоровительного учреждения, а также для оценки эффективности профилактических программ в условиях краткосрочного оздоровительного отдыха детей.

Сестринская модель организации профилактических мероприятий может быть использована в детских оздоровительных учреждениях различных организационно-правовых форм собственности, что позволит повысить результативность летнего отдыха и эффективно использовать специально подготовленный средний медицинский персонал.

Результаты исследований рекомендуется включать в учебные программы образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования медицинского профиля.

При ознакомлении с диссертацией возникли следующие замечания и вопросы:

- 1) На втором этапе исследования проводилось комплексное изучение состояние здоровья детей 6-16 лет (всего 2234 ребенка). Чем автор руководствовался при формировании выборок при анализе физического развития детей, изучении причин обращаемости в медицинскую часть детского оздоровительного учреждения как частного, так и муниципального, изучении влияния социально-гигиенических факторов и исследовании образа и условий жизни?
- 2) В разделе 6.1. приводится ряд базовых понятий (сестринское дело, сестринский процесс, сестринские модели), которые целесообразно было бы представить в литературном обзоре.
- 3) По тексту диссертации встречаются стилистические ошибки и опечатки.

Сделанные замечания и вопросы не снижают научной и практической значимости исследования.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями и в полном объеме отражает содержание диссертации. Выводы и практические рекомендации сформулированы четко, логично вытекают из содержания диссертации, отражают решение поставленных задач, научно аргументированы и подкреплены фактическим материалом.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Таниной Ниной Александровны на тему: «Научное обоснование сестринской модели профилактических мероприятий в условиях детского загородного оздоровительного учреждения», является законченной научно-квалификационной работой, которая содержит новое решение актуальной научной задачи для общественного здоровья и здравоохранения по оптимизации разработки критериев оценки эффективности краткосрочных оздоровительных программ путем внедрения сестринской модели профилактических мероприятий.

По актуальности, методическому уровню, новизне и практической значимости полученных результатов работа Таниной Н.А. соответствует квалификационным требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями от 21.04.2016 г.), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а соискатель Танина Нина Александровна заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, доктором фармацевтических наук, профессором Фоминой А.В.

Отзыв обсужден и одобрен на научной конференции кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, протокол №4 от 28 октября 2016 г.

Зав. кафедрой общественного здоровья,
здравоохранения и гигиены РУДН
д.фарм.н., профессор (14.02.03)



А.В. Фомина

Директор медицинского
института РУДН,
д.м.н. (14.02.03), доцент



А.Ю. Абрамов

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ

Таниной Нины Александровны

Полное и сокращенное название ведущей организации	Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» (РУДН)
Фамилия Имя Отчество лица, утвердившего отзыв ведущей организации, ученая степень, звание	Первый проректор, проректор по научной работе, д.ф.н., профессор Кирабаев Нур Серикович
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, шифр специальности, по которой защищена диссертация, ученое звание, должность сотрудника, составившего отзыв ведущей организации	Зав. кафедрой общественного здоровья, здравоохранения и гигиены, доктор фармацевтических наук (14.04.03), профессор (по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение) Фомина Анна Владимировна
Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 5 публикаций)	<ol style="list-style-type: none"> 1. Шовкун Н.В., Фомина А.В. Проблемы оказания стоматологической помощи детям-инвалидам в России и за рубежом // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Медицина. 2016. № 3. С. 165-171. 2. Булжих А.В., Фомина А.В., Макарова Е.П., Колтунов И.Е. Оценка инновационного потенциала учреждений здравоохранения на примере детской городской клинической больницы мегаполиса // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Медицина. 2015. №4. С. 16-24. 3. Абрамов А.Ю., Фролов В.А., Жернов В.А., Зубаркина М.М., Фомина А.В., Торшин В.И. Охрана здоровья в Российском университете дружбы народов // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Медицина. 2014. №4. С.74-77. 4. Кича Д.И., Фомина А.В. Диспансеризация населения и содержание профилактической работы врачей первичного звена здравоохранения // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2014. №1. С.8-10. 5. Фомина, А.В. Организация деятельности сестринского персонала в отделениях высокотехнологичной медицинской помощи [Текст]: монография / А.В. Фомина, Н.И. Мезенова. – М.: РУДН, 2012. – 187 с.

Адрес ведущей организации

Индекс	117198
Город	Москва
Улица	Миклухо-Маклая
Дом	6
Телефон	(495) 434-52-77
e-mail	Fomina_av@pfur.ru

Ведущая организация подтверждает, что соискатель не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с ее сотрудниками.

Первый проректор, проректор по научной работе, профессор



Н.С. Кирабаев